
Erottelevien käymälöiden 
virtsa sopii 
avomaakurkun lannoitteeksi

Vesiensuojeluvaatimukset haja-
asutuksen osalta ovat tiukentu-
neet vuoden 2004 alusta (valtio-

neuvoston päätös 542/2003), joten jä-
tevesiasioita on mietittävä monessa
paikassa uudestaan. Varsinainen jäte-
vedenpuhdistamo lienee ensisijainen
ratkaisu, mutta ainoa se ei voi olla. Hy-
vä syy siirtyä erottelevien käymälöiden
(kuivakäymälöiden erikoistapaus)
käyttöön voisi olla jätevedenpuhdista-
mon puuttuminen ja makean veden
vähäisyys sekä halu suojella omaa ve-
sistöä tehokkaasti. Jos tähän ratkaisuun
päädytään, on ratkaistava, mitä teh-
dään käymälöiden sisällöllä, varsin-
kin sen sisältämällä typellä ja fosfo-
rilla. 

Lähinnä makean veden vähäisyys on
ollut syynä siihen, että Turunmaan saa-
ristossa sijaitseva Västanfjärdin kunta
on voimakkaasti panostanut ns. erotte-
levien (separoivien) käymälöiden käyt-
töönottoon omassa ympäristöohjel-

massaan. Västanfjärdissä lisäpontta
toi huoli lähilahtien ja samalla koko Itä-
meren tilasta sekä jätevedenpuhdista-
mon puuttuminen.

Ravinteita on käytetty hyödyksi
Periaatteessa ulosteessa ja virtsassa
ovat tallella kaikki ne ravinteet, joita
ihminen ei käytä energiantuotantoon,
kasvuun tai solujen uusiutumiseen. Ih-
misen ulostetta onkin perinteisesti käy-
tetty eurooppalaisessa maataloudessa
lannoitteena karjanlannan ohella. Mo-
ni Helsingin yliopiston Viikin koetilan
pelloilla viljelykokeita tekevä löytää
maasta talousastioiden sirpaleita, jot-
ka ovat tulleet peltoon helsinkiläisten
myös jätetunkioinaan käyttämien käy-
mälöiden tyhjennyskuormien muka-
na. Tätä tyhjennystä tehtiin pitkälle
1900-luvulle asti. Helsingin käymä-
löiden sisällön käyttämisestä huoli-
matta (tai ehkä sen ansiosta) Viikin pel-
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lestaan raakana voi levittää suolisto-
mikrobitauteja ja siksi aiheuttaa väli-
töntä vaaraa. 

Oma kokeemme 
Koska Västanfjärdissä virtsaa kerätään
jatkuvasti eikä sen mikrobiologinen hy-
gienia vaikuttanut huolestuttavalta
(taulukko 1), ja virtsa todella sisälsi sel-
västi kiinnostavia määriä ravinteita
(taulukko 2), päätimme kokeilla virtsaa
kurkunviljelyyn kesällä 2003. Mikro-
bi- ja ravinnemääritykset tehtiin nor-
maaleilla vesitutkimuksen standardi-
menetelmillä. Saimme yhteistyökump-
paniksi ammattimaisen kurkunviljeli-
jän. Hän kasvatti kurkut kasvihuo-
neessa taimiksi ja istutti ne avomaalle
riveihin kesäkuun lopussa.

Lannoitteina olivat joko virtsa tai
nestemäinen NPK-lannoite (6-5-26).
Mineraalilannoitetta annettiin 57,1
g/rivimetri kahtena eränä 10 ja 30 päi-
vän kuluttua istutuksesta ja virtsaa
(taulukko 2, erä D) annettiin 20 l/rivi-
metri kolmena eränä 10, 30 ja 40 päi-
vän kuluttua istutuksesta. Lannoitus
tehtiin joko maahan upotettujen kas-
teluputkien avulla tai kastelukannul-
la. Levityksen jälkeen 1–2 tunnin ajan
virtsan haju oli havaittavissa, mutta sit-
ten se hävisi. Koska lannoitteiden ra-
vinnesuhteet erosivat toisistaan, sai mi-
neraalilannoitettu rivimetri typpeä 3,4
g, fosforia 2,9 g ja kaliumia 14,8 g ja
virtsalannoitettu rivimetri sai typpeä

säiliöönsä ja uloste putoaa ilman vesi-
huuhtelua alla olevaan kuiviketta si-
sältävään astiaan, jonne myös paperin
on osuttava, ettei virtsasäiliön putki tuk-
keudu. 

Ihmisten ulosteessa on virtsan tila-
vuus huomattavan suuri, sillä yksi ih-
minen tuottaa vuodessa noin 500 l virt-
saa ja vain noin 50 kg kiinteää ulostet-
ta. Virtsa sisältää ihmisestä erittyvästä
typestä noin 90 % sekä fosforista ja ka-
liumista 50–80 %, joten kasvien ravin-
teena se on arvokkaampi osa. Virtsan
arvoa lisää se, että se on yleensä mik-
robiologisesti melko puhdasta, mutta
kiinteä uloste sisältää runsaasti eri mik-
robeja. Ravintosisältönsä tähden virtsa
kuormittaa vesiä ja muuta vähäravin-
teista ympäristöä pitkällä aikavälillä
enemmän kuin kiinteä uloste, joka puo-

lot kasvavat edelleen hyvin. Tästä saat-
taa osittain johtua myös niiden fosfo-
rinpitoisuuden isohko sisäinen vaihte-
lu. Makkilannan lannoitearvoa on laa-
jalti kuvattu mm. Kujanpään (1980) ko-
tipuutarhureille tarkoitetun kirjan kah-
deksannessa painoksessa; kirjan en-
simmäisen painoksen materiaali lienee
kerätty 1940- ja 1950-luvun köyhässä
Suomessa. 

Erottelevat käymälät
Separoivassa käymälässä virtsa ja kiin-
teä uloste erottuvat jo käymäläistui-
messa. Siinä siis myös miesten täytyy
istua virtsatessaan, mutta muuten käyt-
tö on hyvin samanlaista kuin WC:ssa.
Virtsa ja mahdollinen 1–2 dl:n huuhte-
luvesi virtaavat maljan etuosasta omaan
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Taulukko 2. Virtsaerien D ja F pääravinteet. 
Viljelykokeessa käytettiin erää D.

Ravinne Määrä g/l

Virtsa-erä D Virtsa-erä F

Kuiva-aine 4,7 10,4

Kokonaisfosfori 0,15 0,23

Kokonaistyppi 2,4 3,1

Ammonium-N 2,3 2,9

Kalium 0,59 1,7

Taulukko 1. Muutamien suolistomikrobien lukumääriä Västanfjärdistä kerätyistä virtsanäytteistä. Luvut ovat
joko pesäkkeen muodostavia yksiköitä/ml tai plakin muodostavia yksiköitä/ml. Am = alle määritysrajan (1
kpl/ml) ja Et = ei tehty. Näytteet D ja E ovat kesältä ja muut kevättalvelta.

Virtsan alkuperä Somaattiset RNA-kolifaagit Fekaaliset Enterokokit Sulfiittia pelkistävät 
kolifaagit koliformit klostridit

Lastentarha 13 3 170 70 33

Kahvila 630 Am Am Am Am

Yksityistalous A Am Am Am 16000 Am

Yksityistalous B Am Am Am 40 14

Yksityistalous C Am Am Am Am Am

Edellisten seos 420 2 1 2700 20

Yksityistalous D Et Et Am > 850 Et

Yksityistalous E Et Et 2 > 1000 Et
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48 g, fosforia 3 g ja kaliumia 11,8 g. Fos-
forin ja kaliumin lannoitemäärät olivat
lähellä toisiaan, mutta typpimäärissä
oli suuri ero. 

Heti istutuksen jälkeen sää oli kuu-
ma ja kuiva, joten kasteluvettä tarvit-
tiin. Kuumuudesta huolimatta vain hy-
vin vähän taimia kuoli eikä lannoitus
aiheuttanut polttovaurioita. Kurkut kor-
jattiin normaalisti sadon kypsyessä 
3. 8.–1. 9. välisenä aikana aina kaksi tai
kolme kertaa viikossa.

Kurkuista tehtiin heti satokauden
alussa hygieniatutkimus (somaattiset
kolifaagit, RNA-kolifaagit, fekaaliset
koliformit, enterokokit ja fekaaliset
klostridit). Kurkuille tehtiin myös
maistamiskoe. Maistajat saivat kolme
kurkkunäytettä, joista joko yksi tai kak-
si oli lannoitettu virtsalla ja muut mi-
neraalilannoitteella. Koetilanteessa
maistajat, joiden kyky erottaa perus-
maut oli etukäteen tutkittu, istuivat yk-
sin koekeittiössä. Sieltä he antoivat
kommenttinsa kirjallisina eivätkä siis
voineet vaikuttaa muihin koemaista-
jiin. Heidän piti tunnistaa, mikä tuote
erosi muista. Maistajat saivat myös kir-
joittaa, miten eroava tuote poikkesi
muista ja oliko se muita parempi tai
huonompi. Koska maistamistilantees-
sa aikaa ei mitenkään rajoitettu, mais-
taja sai verrata eri tuotteita useaan ker-
taan ja huuhtoa välillä suunsa vedellä.
Maistajat voivat käyttää tunnistukseen

myös näkö- ja hajuaistiaan aivan kuten
kurkun ostajakin tekee.

Hyviä kurkkuja
Satotulokset on esitetty taulukossa 3.
Sadonkorjuuseen päästiin molemmilla
lannoitustavoilla lähes yhtä aikaa ja sa-
dot olivat alussa hyvin samaa tasoa,
mutta kauden lopussa 22. 8. alkaen virt-
salla lannoitetun sadon määrä ylitti mi-
neraalilannoitteella kasvatetun. Lopus-
sa ero olisi tässä kokeessa ollut tilastol-
lisesti merkitsevä. Koska kuitenkin ai-
neisto on pieni ja varsinaista riippuma-
tonta toistoa ei ole, eikä mahdollisia lan-
noite-epätäsmällisyyksiä voida sulkea
pois, voidaan tästä kokeesta vain pää-
tellä, että virtsa salli hyvän, normaalin
kasvun. 

Tehdyissä hygieniatutkimuksissa
kaikkien tutkittujen suolistomikrobien
lukumäärät jäivät kaikissa kurkku-
näytteissä alle määritysrajojen (10 kpl/g
tuoretta kurkkua). Täten kaikki kurkut,
olipa ne kasvatettu mineraalilannoit-
teella tai virtsalla, olivat hygienialtaan
moitteettomia ja kelvollisia syötäviksi
sellaisenaan kypsentämättä.  Niitä olisi
voinut käyttää myös suolakurkkujen
raaka-aineena. 

Osa maistajista pystyi erottamaan
makueron eri lannoitustapojen välillä.
Tässä tosin koemaistajien lukumäärä oli
vain 20 ja eron maistaneiden lukumää-

rä oli 11, joten tilastollinen varmuus, P,
on alle 5 % eivätkä maistajat asettaneet
kurkkuja paremmuusjärjestykseen.
Mahdollinen makuero voisi johtua
kurkkujen pienestä kypsyyserosta, ku-
ten oli asian laita eräässä toisessa tutki-
muksessa (Holopainen ym. 2002). Ylei-
sesti maistajat pitivät kaikkia maista-
miaan kurkkuja maultaan erittäin hy-
vinä ja rakenteeltaan normaaleina ja
kiinteinä eikä makeuden tai karvauden
suhteen eroja ollut tai ainakaan mai-
nintoja ei tullut.      

Entä eteenpäin?
Separoivien käymälöiden käyttö tulee
varmaankin lisääntymään kesämökeil-
lä tai haja-asutusalueilla. Täten melko
puhdasta virtsaa tullee olemaan vas-
taisuudessakin saatavilla. Sen hyöty-
käyttöön kasvintuotannossa on täten
pakko panostaa ja käyttöä tulee suosia,
nimenomaan tavoilla, joilla virtsaa ei
tarvitse säilyttää useita kuukausia, jopa
puolikin vuotta kuten on Ruotsissa. No-
pea hyötykäyttö on tarpeen, sillä pitkä-
aikainen säilytys tulee kalliiksi, koska
Pohjoismaissa säiliöt on joka tapauk-
sessa mitoitettava lähes vuoden tar-
peelle, sillä typpilannoitteita voidaan
käyttää pääasiassa vain kasvukauden
alussa.  Jos virtsaa on paljon, ja on jokin
syy epäillä sen sisältävän patogeenisia
mikrobeja, virtsan desinfiointia kan-
nattaa harkita (Heinonen-Tanski ja Sa-
volainen, 2003).

Tarvitaan ennakkoluulottomia ko-
keita, vaikka teollista ureaa kyllä käy-
tetään laajasti lannoitteena. On selvi-
tettävä, miten suuri osa virtsan lan-
noitteista on todella kasvien käytettä-
vissä sekä voiko virtsan kloridipitoi-
suus haitata joidenkin herkkien kas-
vien kasvua. Kokeissa on käytettävä
myös kasveja, joita syödään raakana il-
man kypsennystä, kuten tässäkin ko-
keessa tehtiin. Kannattaisi kokeilla
myös perunaa, joka on kloridille herk-
kä, ja muitakin kasveja, joita yleisesti
viljellään kotipuutarhoissa ja joita voi-
taisiin lannoittaa helposti omassa pi-
hassa olevasta virtsasäiliöstä. Olisi syy-
tä myös tutkia kasvisten nitraattipitoi-
suus, mitä tässä kokeessa ei tehty. Jos
lannoitus tehdään typpipitoisuuden
mukaan, voisi olla järkevää korvata
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Taulukko 3. Kurkkusato eri lannoitetavoilla.

Korjuupäivä Kurkkusato kg/ rivimetri 

Mineraalilannoite Virtsalannoitus

3.8. 0,02 0,07

6.8. 0,09 0,08

11.8. 0,77 0,75

13.8. 0,34 0,27

15.8. 0,06 0

19.8. 0,13 0,27

22.8. 0 0,42

25.8. 0,56 0,58

28.8. 0,34 0,43

1.9. 0,20 0,39

Yhteensä 2,51 3,26
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Erottelevasta käymälästä tuleva kiin-
teä uloste ja paperi on joka tapaukses-
sa hygienisoitava joko kompostoimalla
tai/ja kemiallisesti. Kompostointi voi-
daan tehdä yhdessä kasvi- ja keittiöjät-
teen kanssa. 
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mahdollinen fosfori- ja kaliumvaje
puutuhkalla, jota yleensä ainakin maa-
seudulla on saatavana. Kokeissa voisi
olla syytä mitata myös virtsasta heti
lannoituksen yhteydessä haihtuvan
ammoniumtypen määrä sekä mahdol-
lisesti se, miten suuri osa siitä laskeu-
tuu verranneriveille. Tätäkään ei nyt
tehty. 

Tästä kokeesta saatu tulos hyödyt-
tää myös kuivuudesta kroonisesti kär-
siviä kehitysmaita, joissa kurkku ja sen
sukulaiset ovat varsin tärkeitä kasve-
ja. Jos hygienisoituminen tapahtuu
Pohjolan auringon alla, se tapahtuu
vielä varmemmin pienemmillä le-
veysasteilla, joissa auringon säteet koh-
taavat maan suoremmin ja lämpötila
on korkeampi. 
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